

2025年7月30日 星期三

乙巳年闰六月初六 第22227期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平向世界青年和平大会致信

新华社北京7月29日电 7月29日,国家主席习近平向世界青年和平大会致信。

习近平指出,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜

利80周年。80年前,中国人民同世界人民一道,经过艰苦卓绝的浴血奋战,彻底打败法西斯主义,赢得了来之不易的和平。

习近平强调,和平的未来寄托

在青年身上。希望各国青年朋友们以这次大会为契机,交流思想、增进了解、收获友谊,一起做和平理念的倡导者、和平发展的行动者,为推动构建人类命运共同体贡献智慧和

力量。

世界青年和平大会当日在京举行,主题为“一起为和平”,由中国人民对外友好协会和中华全国青年联合会共同举办。

建设文化强国的壮美实践

——浙江20年持续推进文化建设“八项工程”纪事

新华社记者 邬焕庆 商意盈 冯源

“随风潜入夜,润物细无声”,文化的滋养悄然浸润之江大地。浙江,既是经济热土,也是“文化名邦”,建设文化大省责无旁贷。如何将文化底蕴与时代精神有机结合,通过传承发展优秀传

统文化,生发出绵绵不绝的创造力?20年前的宏大蓝图,至今熠熠生辉,指引航向。

2005年7月,在时任浙江省委书记

习近平同志的主导下,中共浙江省委十一届八次全会作出《中共浙江省委关于加快建设文化大省的决定》,提出大力实

施文明素质工程、文化精品工程、文化研究工程、文化保护工程、文化产业促进工程、文化阵地工程、文化传播工程、文化人才工程等“八项工程”。

20年,久久为功,“八项工程”形成了丰厚的实践和理论成果,指引浙江建设文化大省、文化强省,绘就了“千岩竞

秀,万壑争流,云兴霞蔚”的美丽画卷,不断为建设文化强国贡献省域创新实践与经验。

以文兴省,文化建设硕果累累

习近平同志曾在《之江新语》里写过一篇《文化是灵魂》,深刻指出:“文化力量对政治制度、政治体制的导向和引领作用十分明显。”

正是紧紧抓住了这个“灵魂”,浙江省以文化建设“八项工程”为统领,20年一张蓝图绘到底,一个在文化事业主要发展指标上都走在全国前列的文化大省跃然在东海之滨。

(下转第3版)



白山松水红潮涌动,抗联精神引领发展

本报记者 彭冰 柳姗姗

“一片冰天雪地里,抗联战士缺吃少穿,坚持抗日,直至弹尽粮绝……”追忆这段历史,杨靖宇将军之孙马继民心情激动。看到“爷爷战斗过的地方”日新月异的变化,他对东北军民与日寇血战到底的坚持,有了更深刻的理解、更多的崇敬。

赓续红色血脉,新中国成立后,吉林

人民攻坚克难,制造出新中国第一辆汽车、第一列铁路客车、第一台电子显微镜……进入新时代,该省广大劳动者在抗联精神引领下,全力推动产业升级、绿色转型、融合发展,白山松水不断焕发新光彩。

长白山下,特色产业风生水起

清洗、蒸煮、磨浆……在敦化市长有

食品有限公司(以下简称长有公司)车间,一张张美味煎饼正从全自动生产线上传出。

位于延边朝鲜族自治州西部的敦化,是东北抗联名将陈翰章的家乡,也是抗联重要活动地区。“村里人人都憋着一股劲,在家热火朝天地烙煎饼,一定要准时送到前线去。”长有公司董事长陈长有说,“在我们心中,煎饼承载着军民鱼水情深的红色记忆。”

(下转第2版)

铭记历史 缅怀先烈
今昔巨变

本报记者徒步两小时,爬山涉水前往断联3天的行政村直击极限救援——

挺进下棚子村

疾,河道桥梁被冲毁。大城子镇下棚子村位于山区,红门川河从村中穿流而过,受本轮降雨影响,所属的11个自然村全部处于断联状态。目前,下棚子村已经断联3天。

“徒步前进!”记者穿好雨衣,跟随一支救援队伍挺进下棚子村。这支队伍是政府组织就近村庄的20多个村民组成,去下棚子村参与救援,他们肩上或扛着镐头或扛着铲子。

(下转第3版)

7月29日下午,在北京市密云区大城子镇下棚子村附近的红门川河,救援人员在转移被困群众。本报记者 宋菲涛 摄

落实落细各项防汛措施 最大限度减少人员伤亡

——各地各部门贯彻落实习近平总书记重要指示精神
全力保障人民生命财产安全

新华社记者

近日,华东、华北、东北等地持续遭遇强降雨,引发洪涝和地质灾害,造成北京、河北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产损失。

习近平总书记对防汛救灾工作作出重要指示,要求“全力搜救失联被困人员,果断转移安置受威胁群众,最大限度

减少人员伤亡”“落实落细各项防汛措施,盯紧守牢薄弱环节和重点部位”“科学调配救援力量和救灾物资,确保发生突发紧急情况后第一时间响应、第一时间处置”。

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,相关部门和地方组织力量全力开展抢险救灾,尽最大努力减少人员伤亡。

28日21时,国家防总针对北京、天

津、河北升级启动防汛三级应急响应,国家防总办公室派出三个工作组赶赴三省市一线协助指导防汛救灾工作。

针对潮白河、泃河、滦河河道水位持续上涨,部分河流发生超保洪水的情况,水利部于同一时刻将针对北京、河北的洪水防御四级应急响应提升至三级。

暴雨持续威胁着人民群众生命财产安全。

(下转第3版)

■标题新闻

(据新华社)

中共中央办公厅国务院办公厅印发《地方党政领导干部生态环境保护责任制规定(试行)》

全国非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者表彰大会在京召开

王沪宁出席并讲话

新华社北京7月29日电 第六届全国非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者表彰大会29日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并讲话。他表示,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党中央关于“两个毫不动摇”“三个没有变”“两个健康”等大政方针,充分发挥评优表彰示范引领作用,激励广大非公有制经济人士和新的社会阶层人士团结奋斗、建功立业,坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。

王沪宁表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视非公有制经济发展,殷切关怀非公有制经济人士成长,作出一系列重要部署,推出和完善一系列政策措施。广大非公有制经济人士和新的社会阶层人士感恩奋进、实干奋斗,为推进新时代中国特色社会主义事业作出重要贡献。新征程上,希望大家勇担时代重任,增强发展信心,为推进强国建设、民族复兴伟业再立新功。要在胸怀报国志上强担当、作示范,提升理想境界,厚植家国情怀,始终同党想在一起、站在一起、干在一起,自觉把个人奋斗、企业发展同国家繁荣、民族兴盛、人民幸福结合

起来。要在一心谋发展上强担当、作示范,践行新发展理念,坚定走高质量发展之路,不断提高企业质量、效益和核心竞争力。要在守法经营上强担当、作示范,遵纪守法办企业、光明正大搞经营,建设法治民营企业、清廉民营企业。要在先富促共富上强担当、作示范,履行社会责任,做到富而有责、富而有义、富而有爱。

王沪宁表示,各级党委和政府要扎实落实促进民营经济发展的政策措施,依法保护民营企业和民营企业家合法权益。各级党委统战部门要健全促进“两个健康”工作机制,加强思想政治引领。各级工商联组织要发挥桥梁纽带和助手作用,建好“民营经济人士之家”。

李干杰主持表彰大会,郝明金、谌贻琴、高云龙出席表彰大会。

100名非公有制经济人士和新的社会阶层人士获得“优秀中国特色社会主义事业建设者”称号。人力资源社会保障部主要负责同志宣读表彰决定。优秀建设者代表在表彰大会上发言,并宣读倡议书。中央和国家机关有关部门负责同志,各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团党委统战部、工商联负责同志等参加表彰大会。

全国货车司机工会会员总数达590万

本报讯 (记者郝赫)截至2025年6月底,全国货车司机工会会员总数已达590万人。记者从7月28日交通运输部举行的“加强货车司机合法权益保障”专题新闻发布会上获悉,目前,全国已建立市、县级新业态工会联合会1.2万家,道路货运行业头部平台企业已实现总部及省级分支机构构建基本全覆盖,各级工会持续加强对货车司机的关心关爱和权益保障。

据中国海员建设工会负责同志介绍,为了方便货车司机加入工会,全国总工会在“职工之家”APP设计了扫码一键入会功能,在“司机之家”等货车司机停车休息场所广泛张贴入会宣传标语和入会二维码,确保入会渠道多样、入会程序简单便捷。今年全总计划新增发展货车司机会员超60万人,计划于9月底前实现头部平台企业地市级以上分支机构建会全覆盖。

“入会和服务是货车司机工会工作的一体两翼,以服务促入会和以入会强服务是相辅相成、互相促进的。2024年,全国各级工会共投入货车司机专项服务资金2.76亿元,直接服务货车司机超327万人次。”中国海员建设工会负责同志说。

为做好货车司机的关心保障,聚焦平台算法和劳动规则,全总和各级工会推动头部平台企业建立健全协商机制,签订集体合同,召开省域算法协商恳谈会,确保平台企业充分听取工会和劳动者代表的意见建议,维护劳动者合法权益。全总联合交通运输部等开展了“感动交通”年度人物评选、“最美货车司机”等,并在全国五一劳动奖章推荐过程中侧重向货车司机倾斜,2021年以来,有13名货车司机被授予全国五一劳动奖章。

致力于解决货车司机停车休息、饮水用餐等需求,近年来,全总与交通运输部联合建设“司机之家”,全国各类型“司机之家”总数已超1万家。与此同时,各级工会广泛联系相关行业协会、社会资源,在保险保障、互助救援、子女关爱、法律援助等领域开展公益项目,打造了“工会伴您益路同行”关爱货车司机行动和“暖途·货车司机、出租汽车司机职业发展与保障行动”等公益品牌活动。

上半年以工代赈吸纳208万名低收入群众就近就业

本报北京7月29日电 (记者于灵歌)记者从国家发展改革委获悉,据最新调度,上半年,各地通过实施以工代赈中央专项投资项目,同步在各类重点工程项目和农业农村基础设施领域中大力推广以工代赈方式,已累计吸纳带动208万名低收入群众就近就业,较去年同期增长32%;发放劳务报酬223亿元,较去年同期增长34%。

目前,国家发展改革委联合财政部

共下达2025年度以工代赈中央投资295亿元,其中中央预算内投资以工代赈专项资金250亿元、中央财政以工代赈资金45亿元,支持地方聚焦村道巷道硬化、乡村生产道路改造等,实施人工用量大、材料成本低、机械使用少的小型劳动密集型项目近6000个。截至6月底,已吸纳27.5万名脱贫人口、返乡农民工和其他城乡就业困难群体就近就业,发放劳务报酬24亿元。



防灾救灾一线见闻

本报记者 赖志凯 宋菲涛

“车只能到这里了,前面的路很多地方都被冲毁了。”《工人日报》记者的车行驶到北京市密云区密兴路瓦窑沟桥,就被现场维持秩序的志愿者拦了下来。

7月29日上午11点左右,记者从密云城区出发,经过近1个小时的车程后,再也无法驱车前行。

遭遇连续几天极端降雨,密云北部山区多个村庄的交通、电力、通信全面瘫